

春风拂暖就业路

本报记者 李娜 刘盼盼 文 徐宗福 图

万人招聘会盛况空前

2月18日,在二七区大学中路招聘会门口,记者采访了刚参加完招聘会的小李,他从濮阳来到郑州,想在这里寻求新的就业机会。“听说这次‘春风行动’的招聘会有很多不错的企业,我就赶紧过来了,这是我参加的第三场。”他表示自己上周末收到了面试通知,所学专业是机械工程,希望能找到一份专业对口的工作。

据了解,2月5日,郑州市人社局举办郑州市2025年“春风行动”启动仪式暨专场招聘会,拉开了年后春季招聘季帷幕。比亚迪、顺丰速运、上汽等400余家企业共提供近3万个岗位,招聘会期间入场求职者达6万余人次,1.3万余人企业初步达成就业意向。

“这次招聘会规模很大,我已经投了几份简历,希望能有好消息。”郑州科技学院毕业生刘同学表示,通过就业指导专家的咨询,他进一步明确了职业方向,并与两家心仪企业达成初步意向。

2月7日~8日,“春风送岗 筑梦郑州”招聘会提供13600余个就业岗位;2月9日,全国大中城市·万众岗专场招聘会——郑州站活动提供岗位10600余个;2月12日,综合人才专场招聘会活动提供岗位10900余个;2月13日,青年人才专场招聘会提供岗位11000余个……

“今年的招聘活动场次多、频次高、岗位足,联合企业多并且参与形式更多元化。”郑州市就业创业服务中心就业服务科科长张昆在采访时提到,今年招聘活动与往年相比呈现出新的特点。

“今年全市人社系统计划举办大型专场招聘会100余场。”郑州市人社局农民工工作处负责人介绍,为应对春节后用工求职双高峰,全市人社系统依托线上线下平台,通过各种形式开展“春风行动”专场招聘活动,全方位满足不同求职者和用人单位的需求。

AI数字人助力就业“智”变升级

刷脸投递简历,面试邀请15秒内就会通过短信及时送达。对着屏幕说出想找的工作、薪资、地点等信息,便能智能匹配推荐职位。而这一系列高效便捷的操作背后,都离不开一位神秘的“幕后推手”。

在河南省春季大型人才招聘会现场,记者发现,“数智就业”服务区前的一台机器前围了很多人,许多求职者通过它来投递简历。“我是求职助手‘小豫’,请问你想找什么样的工作。”“我想找软件工程师的工作。”一问一答间,一系列匹配的工程师岗位信息便呈现在求职者眼前。求职者王亚文说:“刚体验了一下这个AI数字人,按它的引导,10秒后我的手机就收到了短信。”

目前,这款速聘求职机已接入数万家企业,发布超过10万个有效岗位,涵盖智能制造、信息技术、文化传媒、新兴产业等领域,并且每天都会持续更新岗位。河南讯丰信息技术有限公司总经理李春兵介绍,这个AI数字人与政府就业信息的系统数据互联互通,让求职者能够在15秒内完成简历的投递。

河南123人才网的负责人王茂透露,目前正在着力优化AI用于筛选简历和提供简历

当AI遇上招聘会带来怎样的“火花”?在人工智能飞速发展的当下,AI与招聘会的融合正为求职者与企业带来前所未有的便利。直播带岗模式逐渐兴起,轻点指尖,求职者的简历便能精准推送至企业实现快速对接。与此同时,随着企业出海步伐的加快,外语、国际贸易、跨境电商等专业人才备受青睐。

自正月初八起,郑州“春风行动”开展得如火如荼,已高频举办多场招聘会,全力为求职者提供全方位、高质量的就业服务,积极推动人才与岗位的精准对接。近日,记者走访多场招聘会现场,一探这场“春风”究竟为求职者和企业带来怎样的机遇与活力。



“春风行动”专场招聘会全方位满足不同求职者和用人单位的需求

力指导服务,团队已有想法在招聘会现场搭建一个AI生成系统。王茂还提到:“我们已经在后台紧密对接进行开发,目前正重点思考前端的呈现形式,为求职者和企业提供更优质的服务体验。”

直播带岗成新宠

和印象中的招聘会不同,现在的招聘会“线上+线下”可谓双管齐下,一方面,线下招聘会人头攒动;另一方面,线上招聘会、直播带岗备受欢迎。

“现在我身边的是奇瑞汽车人事经理陈经理,请他给大家介绍一下岗位需求……”在襄阳“春风行动”专场招聘会直播间,各大招聘企业负责人陆续进入直播间,向在求职者提出的岗位需求答疑解惑,这场直播带岗观看量3.1万人次。

直播带岗“云聘会”新模式让求职者从“纸”间转向“指”间。“‘乐业郑州’就业服务云平台依托网络开辟就业专场,同步更新岗位信息,帮助求职者快速精准匹配到合适岗位。”张昆介绍,随着“乐业郑州”网站的建成、新媒体平台小雪花等程序的上线,开发直播带岗简历直投、短视频链接网站岗位信息等功能,实现线上岗位精准匹配。

“去年我们中心举行直播带岗活动30场,累计观看量突破70万人次。今年,截至

目前,“春风行动”直播带岗活动举办9场,上周六高新区专场招聘会,我们团队现场通过抖音号、微信视频号进行直播带岗,直播间有格力电器、威科姆等知名企业,累计观看人数4.3万余人次,初步达成意向的有2900余人。”张昆说,郑州就业创业服务中心招聘会根据区位优势以市场定位。“龙子湖市场属于高校园区,以高校毕业生、青年人才为主,二七区大学路是老城区,安排餐饮、销售、家政、零售企业较多,经开区中小型企业居多组织适宜的专场招聘,重点群体基本都能涵盖,求职意向也能达到10%~15%。”

据张昆介绍,“春风行动”网络招聘会将持续到2月底。

企业“出海”催生择业新趋势

近年来,越来越多的郑州企业探索“出海”,将“郑州造”销往全球各地,与之相对应的,也催生了择业新趋势。

在跨境电商企业的展台前,张浩然正用流利的英语与企业HR交流。这位郑州大学市场营销专业的毕业生坦言:“比起薪资,我更看重企业是否提供海外轮岗机会。”

王茂透露,随着外贸行业不断发展,海外市场营销人才的需求愈发旺盛,特别是小语种专业的岗位。此外,近年来微短剧市场呈现出一片火热的发展态势,

郑州当地在短剧制作、短视频运营、直播等相关领域的岗位招聘需求也日益增多。

“我们公司参加这次‘春风行动’招聘会,主要是为了招聘一些技术研发和国际销售工程师(英/日/俄语)等人才。”郑州市钻石精密制造有限公司招聘负责人姜亚丽介绍,公司在日本市场开辟的业务版图进一步扩大,急需专业人才,计划招聘50余人。

河南学早机械设备有限公司营销部王经理告诉记者,公司海外拓展由去年的非洲转向南美市场。谈及“春风行动”为企业带来的便利时,王经理表示:“平日我们通过常规的招聘渠道,很难寻觅到足够数量的小语种专业人才,这次‘春风行动’真是一场及时雨,为我们搭建了一个广阔且优质的招聘平台。”

“在与求职者沟通时也常接收到就业难、工作难找的问题。”王茂认为,矛盾点可能是求职者的岗位期待高于企业提供的薪资、福利待遇,大部分求职者想要找专业性相关的岗位,但目前市场提供的岗位匹配度低。

另一位深耕IT领域的招聘主管王博所在公司高薪招聘软件测试工程师,“目前缺口比较大,从1月开始已陆续参加20多场招聘会,目前还未招满。”谈及原因,王博说:“因为技能不匹配,任职者需要达到自动化测试以上的水准。”

齐发力破解就业难题

为确保“春风行动”招聘会顺利进行,郑州市人社局做了大量的工作。据市人社局相关处室负责人介绍,今年的“春风行动”组织多场招聘会,截至2月18日,全市举办线上线下“春风行动”专场招聘活动106场次,累计提供33.61万个就业岗位,达成就业意向6.43万人次。

“我们通过多渠道、多维度宣传招聘会信息,吸引大量求职者前来参加。同时,我们还为企业和求职者提供一系列的服务,包括直播带岗、访企拓岗、政策咨询等,多角度提供服务。”张昆说,“希望通过这些措施促进更多的求职者实现就业。”

王茂认为,在当前的就业环境下,求职者在寻觅工作机会时,要秉持着“先就业,再择业”的理念。“而对于企业而言,不仅需要调整招聘策略和人才培养机制,同时,年轻求职者所带来的新思想和新活力,将为企业的创新注入强大动力。”王茂说。

王博表示,以IT领域为例,许多应届毕业生在校园中所积累的知识储备,往往难以紧密契合行业迅猛发展的节奏与需求。“最为关键的是要迅速付诸行动。在踏入职场后,应借助丰富的网络课程资源,系统学习热门技术,在实践中提升专业能力。”

春风拂“岗”,在希望的田野上奏响激昂澎湃的就业高歌,也为郑州的就业市场注入新的活力。“我们也将持续推出系列暖心举措,继续加强与企业、高校等沟通和合作,有针对性地开展招聘活动,密集举办大而全、专而精、小而美等多种形式的招聘活动,全方位满足不同求职者求职需求和用人单位用工需求。”郑州市人社局农民工工作处负责人表示。

我市拟建立农房建设专家库

现公开征集农房建设专家

本报讯(记者 成燕 安欣欣)2月20日,记者从郑州市城乡建设局获悉,为切实加强我市农村住房建设工作、提升农房建设品质,我市拟建立郑州市农房建设专家库。目前,该局正在面向社会公开征集农房建设专家。

据了解,郑州市农房建设专家库由工程勘察、建筑设计、建筑施工、工程检测、工程造价、工程管理、建筑材料、城乡规划、城乡历史文化保护、人居环境等相关领域约100名专家组成。入库专家需为我市农房建设相关政策的制定和修订提供咨询意见;为我市农房建设的规划、设计、施工、验收等环节提供技术支持;参与我市农房建设领域的技术培训、技术交流和技术推广活动;参与我市传统村落保护工作;完成市城乡建设局交办的其他相关工作。

申报入库的专家应符合以下条件:遵纪守法,坚持原则,作风正派,廉洁自律,无违法违规等不良记录;熟悉相关领域法律法规和政策标准,具有较高的专业理论水平和丰富的行业工作经验,具有相关专业大专以上学历,具有相关专业的中级以上技术职称或国家注册执业资格证书,且从事建设工程专业工作满5年以上;身体健康,年龄一般不超过65周岁。

据悉,符合申报条件的专家需填写郑州市农房建设专家库专家申请表和汇总表,并附学历证书、注册证书、职称证书等相关证明材料,于3月5日前将以上资料电子版发送至zzjwczc@126.com(邮件主题请注明:专家+单位名称)进行申请。下一步将由市城乡建设局对专家申请材料进行审核,确定专家库成员名单并在该局网站进行公示。

优势互补 资源共享

市委党史和地方史志研究室与郑州日报社签署战略合作协议

本报讯(记者 陶然)2月20日,中共郑州市委党史和地方史志研究室与郑州日报社战略合作框架协议签约仪式在郑州报业集团举行。

据了解,双方将坚持“优势互补、资源共享”的合作原则,展开全方位、实质性、深层次的合作。在内容资源共享方面,市委党史方志研究室为郑州日报社提供丰富的信息文献数据,让新闻报道更具深度和厚度;而郑州日报社也将充分发挥媒体资源优势,助力各类党史地方史志成果的传播与推广。在数字资源开发领域,双方将携手挖掘党史和地方史志文化资源的潜力,通过制作推广系列短视频等数字产品,以更生动、更直观的方式,让历史文化走进市民生活,让市民生活有更多的获得感和自豪感,进一步提升城市文化竞争力和文化自信。

签约仪式现场还进行了郑州市党史方志“七进”系列活动,市委党史方志研究室为郑州日报社赠阅近千本郑州市党史和地方史志图书。会后,全体与会人员一同参观了郑州日报社史馆。未来,双方将通过加强信息交流合作、内容资源共享、数字资源开发、活动策划执行等方面进一步强化合作,努力将郑州厚重的历史文化资源创新转化。

“雄狮少年”舞嵩山

(上接一版)

夺冠路上有失败也有喝彩

鹅坡武校新一代“雄狮少年”的故事自2023年开始。“雄狮少年”舞狮团队小的只有16岁,大的刚刚18岁。经过两年多的持续磨合,团队配合日趋完美,甫一亮相一鸣惊人,先在“福海杯”全国青少年舞狮锦标赛中夺得冠军,又在第十五届全国舞狮舞狮锦标赛中夺得北狮自选项目第一名。

夺冠的路上不光伴随着掌声和喝彩,也有失败时的沮丧。2024年第十六届全国舞狮舞狮锦标赛,这支年轻的队伍遭遇了滑铁卢,卫冕失败带来的落差令人难以接受。但他们经过总结调整,此后开展针对性的训练,再一次登上北狮竞赛的王者宝座。

收获“龙狮健将”称号

寇云飞到鹅坡武校6年,是团队中的引“狮”员,在“狮王争霸”中扮演武士角色,所展示的武术动作多来自平时的训练。18岁的他虽然脸庞稚嫩,却已带队多次斩获全国冠军,自己也被授予“中国龙狮运动健将”称号。

“没有华丽的技巧,全是汗水,日复一日的刻苦训练,反复打磨技术动作。”寇云飞说,舞狮不仅仅是一项运动,更是一种文化传承。每当自己站上舞台,都能感受到与历史和传统的深入连接,这让他感到无比自豪且充满力量。今年即将参加高考的他,准备报考郑州大学武术与民族传统体育专业,他希望将武术与舞狮融合的道路持续走下去。

舞狮与少林功夫结合

舞狮在大江南北有着深厚的根基与广泛的影响力。北狮以威猛刚劲之姿在舞狮界独树一帜。基础动作通过头尾两人配合完成,表演突出形神兼具,注重重点炮摆摆等动作,与南狮存在区别。作为鹅坡武校舞狮表演的教练和动作设计者,任晓刚常年沉浸于教学和比赛活动,他说,北方地区舞狮表演盛行,登封当地的舞龙舞狮已传承千百年,舞狮与少林功夫的结合日趋精纯,也给了校舞狮队在竞技比赛中腾飞的机会。

“北狮不是顺步,南狮是顺步,北狮的装备也比南狮重。”他说,北狮的狮头上有毛发和配饰,狮背厚度如同冬季盖的厚被,比赛时动作往往比较激烈,近10分钟舞狮常常让人汗透全身。正是有了少林功夫和文化的加持滋养,鹅坡武校的“雄狮少年”才闯出一条夺冠之路。

以法治之力 守护千年古河

(上接一版)提高管养标准,在防汛路与社会市政道路交叉路口增设限速限高限重设施,增加安保巡逻人员,积极引导社会车辆停放至指定停车场等措施,保障堤顶道路畅通,方便市民通行。

需要提醒的是,贾鲁河承担着全市85%的洪水下泄任务。防汛期间,贾鲁河堤顶道路是为防汛、抢险车辆、物资通行的便捷通道,承担着防汛抢险的重要职能。根据《条例》规定,在此期间禁止与防汛无关的一切车辆通行。

除部分禁钓区外其他区域全部放开

对于垂钓爱好者而言,最为关注的是贾鲁河沿线是否可以钓鱼?

市水利局相关负责人表示,随着贾鲁河治理水平的不断提高,为进一步满足市民休闲需求,新修订的《条例》规定除部分区域禁止垂钓外,贾鲁河其他区域全部放开。

禁止垂钓区域包括四个方面:

天鹅保护区禁止垂钓。划定贾鲁河疣鼻天鹅栖息地保护管理范围是东起京广快速路、西至科学大道。高新区属地管理段:东起高新区欢河桥下游420米,西至科学大道;惠济区属地管理段:东起京广快速路,西至高新区欢河桥下游420米。

安全风险隐患较大的区域禁止垂钓。出于对垂钓爱好者人身安全考虑,沿河道拦河坝、闸上下游范围、高压线下左右50米范围内严禁垂钓。同时《条例》实施后,拦河坝、闸区域将会设置比较明显的禁钓区标识牌。

防汛响应期间禁止垂钓。降雨期间河堤湿滑,河道水位变化大,考虑市民人身安全,防汛响应期间禁止垂钓。

其他需要禁止垂钓的区域。后期将征求相关部门、沿河区县(市)、开发区管委会、部分社区及钓鱼爱好者意见建议,综合考虑安全和市民休闲需求,设置禁钓区。除以上区域和时间段禁止垂钓外,贾鲁河其他区域全部放开,供广大垂钓爱好者休闲娱乐。



明星机器狗“旺仔”走进校园,通过动态展示让学生直观感受人工智能的魅力

本报讯(记者 刘盼盼 文 徐宗福 图)2月20日,幸福路小学的一间教室里热闹非凡,一场别开生面的趣味科普活动正在这里上演。“火龙卷”“水下烟花”等奇妙的科普演示一个接着一个,令人目不暇接。

记者了解到,郑州科技馆联合比亚迪空间汽车科普馆共同走进幸福路小学,开展“开学第一课”科技教育活动。本次活动共设置三大主题板块,涵盖未来出行科技、机器人互动、能源转化实验等内容,通过馆校合作、馆企联动的

创新模式,沉浸式体验引导学生感受科技魅力。

科技馆辅导员团队向同学们展示“火龙卷”实验,当他们看到在火焰中形成的类似龙卷风的旋转火焰柱,纷纷惊叹不已。实验“水下烟花”利用化学反应在水中引发一连串五彩斑斓的光影爆发,在展现科学与艺术的完美融合时,也倡导学生关注环境保护。比亚迪空间团队讲解员以新能源汽车为载体,向学生普及绿色出行理念。课后“未来汽车设计师”活动更激发了学生的创新思维。郑

州科技馆科学工作室的机器人团队和明星机器狗“旺仔”也走进校园,通过动态展示与趣味互动,让学生直观感受人工智能的魅力。机器人舞蹈表演环节不仅拉近学生与科技的距离,更启发他们对编程与工程技术的兴趣。

郑州科技馆相关负责人表示,本次活动是郑州科技馆深化馆校结合、馆企合作的又一创新实践。下一步,将继续整合优质资源,打造更多精品科普课程,持续携手学校与企业,为青少年搭建科学实践平台。